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ATA DA REUNIÃO DA ASSEMBLEIA DE FREGUESIA DE ANÇÃ  

EM SESSÃO ORDINÁRIA, DE 28 DE DEZEMBRO DE 2022 

 

Aos vinte e oito dias do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e dois, pelas 21h00, realizou-se 

na sede da Junta de Freguesia de Ançã, a reunião de Assembleia de Freguesia de Ançã, em sessão ordinária, 

presidida pelo senhor Manuel Teixeira e secretariada por Daniela Rosa, primeira secretária e por Roger Lee 

de Jesus, segundo secretário, que teve a seguinte ordem de trabalhos: 

 

Período Antes da Ordem do Dia 

(Art. 18º do Regimento da Assembleia de Freguesia) 

1. Leitura e aprovação da ata da reunião da assembleia anterior; 

2. Assuntos de Interesse para a Freguesia - Intervenção do Executivo e/ou Membros da Assembleia 

de Freguesia. 

Período da Ordem do Dia 

(Art. 19º do Regimento da Assembleia de Freguesia) 

1. Alteração ao Regulamento de Taxas e Licenças; 

2. Atribuição de apoio financeiro à "Comissão de Festas de São Sebastião 2023"; 

3. Apresentação, discussão e votação da 2ª Revisão Orçamental do ano de 2022; 

4. Apreciação, discussão e votação do Orçamento e Grandes Opções do Plano para o ano de 2023; 

5. Apreciar e votar a atribuição de subsídios no ano de 2022, nos termos do Regulamento de 

Atribuição de Subsídios; 

6. Outros assuntos. 

Período para a Intervenção do Público 

(Art. 20º do Regimento da Assembleia de Freguesia) 

 

 

Dos membros da Assembleia, para além dos já mencionados, assinaram a lista de presenças os 

senhores: Luísa Aguiar, Carlos Gerardo, Vasco Vaz (bancada do PSD), Ricardo Dias e Diana Costa (bancada 

do PS). 

Do Executivo: Cláudio Cardoso, Luís Miguel Malva e Gisela Parreiral. 
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Tomou a palavra o senhor presidente da assembleia de freguesia para cumprimentar todos os 

presentes e parabenizar o executivo pela belíssima remodelação da sala da Assembleia de Freguesia, agora 

Salão Nobre da Junta de Freguesia de Ançã - Sala Jaime Cortesão. A bancada do PS associou-se a estas 

palavras, elogiando o executivo.  

O senhor presidente da assembleia informou também que o segundo secretário da Assembleia de 

Freguesia, Roger Lee de Jesus, solicitou a suspensão do seu mandato por um período de 365 dias, de acordo 

com o Regimento da Assembleia de Freguesia, que foi apreciado na sessão da presente Assembleia de 

Freguesia. Todos os membros da Assembleia de Freguesia se manifestaram, agradecendo o trabalho do 

Roger e desejando-lhe muito sucesso para o futuro.  

 

Período Antes da Ordem do Dia 

 

1. Leitura e aprovação da ata da reunião da assembleia anterior; 

A aprovação da ata da anterior assembleia não foi possível fazer-se, dado que esta, embora já elaborada, 

não foi distribuída em tempo útil para devida análise. A primeira secretária e o senhor presidente da 

assembleia pediram desculpa e informaram que a ata será aprovada na assembleia posterior. 

 

2. Assuntos de Interesse para a Freguesia - Intervenção do Executivo e/ou Membros da 

Assembleia de Freguesia. 

Tomou a palavra o senhor presidente do executivo, Cláudio Cardoso, cumprimentando todos os presentes 

e agradecendo, em nome de todo o executivo, as palavras acerca do Salão Nobre da Junta de Freguesia de 

Ançã - Sala Jaime Cortesão, e agradecendo o trabalho do Roger Lee de Jesus, não só enquanto segundo 

secretário da Assembleia, mas também enquanto membro ativo e colaborador em diversas associações da 

vila de Ançã. 

De seguida deu conta das obras da sala da Assembleia de Freguesia, agora renomeada Sala Jaime 

Cortesão. A sala ficou equipada com os meios áudio visuais adequados para servir a Assembleia de Freguesia 

assim como servir para sala de recepção de visitas, e para estar ao dispor de toda a Freguesia e Associações 

para as suas atividades, reuniões, apresentações, formação e demais fins que o justifiquem. Os membros da 

Assembleia congratularam o Executivo por tais obras, que dignificaram o espaço com novas condições para 

a realização das Assembleias e de outras actividades. 

Fez então um balanço das actividades que decorreram na Vila desde a última reunião da Assembleia de 

Freguesia. 
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No dia 2 de Outubro festejou-se o 143º aniversário da Phylarmonica Ançanense, tendo organizado um 

espectáculo com a AMA - Academia Musical Arazedense, congratulando a associação pelo seu aniversário 

e pela sua actividade. 

No dia 14 de Outubro foi realizada uma sessão de sensibilização do projeto Gândara Tour Sensations 

que visa preservar as memórias da Casa Gandaresa e a identidade da gândara, sob a responsabilidade 

da Dr.ª Dina Ramos, da Universidade de Aveiro, com uma assistência razoável, tendo sido identificadas 

algumas casa de traça gandaresa. 

Foi realizada a apanha da azeitona nos espaços públicos da Freguesia, tendo sido produzidos 35 litros 

de azeite, ao que se juntou ao resto do ano anterior, para fazer parte do apoio social da Vila, nomeadamente 

nos cabazes de Natal. Relembrou assim a vantagem de ter espaços verdes na Freguesia com Oliveiras, 

potenciando a biodiversidade, no Verão fazendo sombra e no Inverno dando azeite. 

Substituíram-se os equipamentos vandalizados no parque infantil junto ao pavilhão do AFC, por novos e 

com mais valências, sendo equipamentos aconselhados para crianças maiores de 3 anos e proibidos para 

crianças com mais de 11 anos. Chamou a atenção para que a responsabilidade colectiva na denúncia de 

comportamentos indevidos que danifiquem este ou outros equipamentos. Informou também que, conforme já 

anunciado, para reforçar a proteção das crianças e a segurança neste espaço, estava em fase de aquisição 

a colocação de iluminação no parque Infantil, prevista para Janeiro de 2023 e posteriormente em toda a zona 

envolvente. 

Informou que a Junta de Freguesia aderiu ao desafio da ANAFRE de apoiar na compra de gás, citando a 

documentação oficial de que “o apoio destina-se à aquisição de gás de petróleo liquefeito em garrafa (GPL), 

por beneficiários da tarifa social de eletricidade ou de prestações sociais mínimas e ascende a 10 euros por 

garrafa, o qual é pago por um período de quatro meses, de setembro a dezembro de 2022”. Esta serviço está 

de momento a ser realizado no espaço de cidadão, sendo que a a Junta suporta esse custo que é 

posteriormente ressarcido no mesmo valor pela ANAFRE, ficando com um valor remanescente para apoio 

administrativo. 

Decorreu no dia 30 de Outubro, na Quinta de Santo António, o lançamento de um livro infantil por Daniela 

Rosa, Ançanense (e membro da Assembleia de Freguesia), com a presença de Maria Inês Laranjeiro, 

ilustradora, e Maria Glória Malva, professora primária, e com animação do grupo Plano V, todos estes naturais 

da Vila, felicitando pelo evento, pela publicação realizada e desenjando votos de sucesso. 

Foi alterado o horário do transporte rodoviário coletivo da zona da Granja de Ançã com destino a 

Cantanhede e regresso no sentido de otimizar a rede de transportes escolares do ano letivo 2022/2023, no 

âmbito do requerimento feito pelo Executivo da Junta, a pedido dos Pais, junto do Município e que mereceu 

deste a máxima atenção. Os serviços de manhã foram atrasado 10 minutos de forma a permitir entradas 

atempadas na primeira hora de aulas, bem como diligenciou-se no sentido de mitigar o problema de 
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sobrelotação de alunos, no transporte de regresso de Cantanhede pelas 17:45 horas, com o avanço na hora 

de saída do serviço anterior em cerca de 50 minutos. Esta pequena mudança afetou favoravelmente a ida e 

regresso das crianças para a escola, evitando em alguns casos terem de esperar 1h45m ou mais por 

autocarro para regresso a casa. Todo este processo foi realizado com o apoio da Câmara de Cantanhede. 

No dia 20 de Novembro decorreu em Ançã a 4ª edição do Ori-Trail Rogaine do Mondego, prova que 

integrou o Campeonato Nacional de Ori-Trail / Rogaine da Federação Portuguesa de Orientação (FPO) e foi 

organizada pela Associação Desportiva do Mondego – Ori Mondego e apoio da Junta de Freguesia. Foram 

disputados os títulos de Campeões Nacionais de Ori-Trail Rogaine 2022, pontuável para a Taça de Portugal 

de Ori-Trail Rogaine e contou com cerca de 120 atletas. 

No dia 12 de Dezembro comemorou-se o Dia da Freguesia. De manhã com o hastear das Bandeiras; da 

parte da tarde com uma visita ao Centro Escolar de Ançã, oferecendo a cada criança uma lembrança cujo 

tema era “Descobrindo Ançã” – às crianças do pré-escolar foi oferecido um puzzle com a identificação de 

algum património local e aos do 1.º Ciclo um jogo tipo “pictionary” mas com o quiz, as perguntas de verdadeiro 

ou falso, mimica e desenho todo direccionado para a história da Vila; à noite foi feita cerimónia solene com a 

inauguração oficial da sala Jaime Cortesão, antiga sala da Assembleia, na presença do executivo da Junta, 

Presidente da Assembleia Municipal e do Vice Presidente do Município, elementos da Assembleia de 

Freguesia, Pároco, maioria das Associações e muito público. 

No dia 18 de Dezembro decorreu o lançamento do livro “Terras de Carlota – A Vila de Ançã e a invenção 

demarcatória (1799-1830)” da autoria de Márcia Motta, professora da Universidade Federal Fluminense 

(Brasil) e contou com apresentação da Doutora Margaria Sobral Neto, investigadora e professora Catedrática 

da Universidade de Coimbra, da Junta de Freguesia de Ançã e do Vice-presidente do Município de 

Cantanhede. A sessão foi muito concorrida pela população que encheu rapidamente a Sala Jaime Cortesão 

para assistir ao lançamento. A Junta adquiriu três livros para a biblioteca e deu conta que de estão previstas 

outras acções decorrentes deste trabalho. 

Sobre a quadra natalícia, foram referidas três importantes questões. Acerca da habitual iluminação de 

Natal, o Executivo informou que por razões energéticas e financeiras reduziu-se a uma árvore de Natal na 

sede da Junta de Freguesia, ao largo Jaime Cortesão e à entrada do Centro Paroquial de Solidariedade Social 

de Ançã, canalizando-se a verba poupada para os cabazes de Natal. Sobre os Cabazes de Natal para as 

famílias carenciadas (referenciadas pelo Município e pelos grupos caritativos da Paróquia), a Junta adquiriu, 

como de costume, os produtos no comércio local, tendo o número de cabazes aumentado em 30% - a 

Fapricela deu 10; Câmara deu 9, a Junta deu 14; Fábrica da Igreja c. 8, num total de 46 cabazes. E como tem 

sido prática nos últimos anos, o Executivo distribuiu um postal de natal, porta a porta, a todos os habitantes 

da Vila, com uma palavra de apreço e votos de boas festas e um feliz 2023. 
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Relativamente aos estaleiros da Junta, o mesmo já se encontra em fase adiantada de trabalho, estando 

quase concluído. Ainda sobre isso, o Presidente do Executivo informou que o Sr. Ricardo Cortesão ofereceu 

um terreno na Granja de Ançã para estaleiro, estando a ser nivelado para levar vedação e para ser um 

estaleiro para material pesado. Não estando feita ainda a escritura, o Executivo aguarda o apoio camarário 

solicitado para proceder a tal. 

Acerca do Cemitério, foram terminados os talhões 7, 8, 10 e 11, estando quase acabada a instalação dos 

ossários e columbários, faltando apenas o talhão 12 para as obras do cemitério estarem concluídas. 

O Executivo deu os parabéns a Guilherme Cardoso, conterrâneo que foi convocado pela Federação 

Portuguesa de Natação, através da Associação de Solidariedade Social Sociedade Columbófila 

Cantanhedense (ASSSCC), para integrar a selecção nacional para a realização de um estágio de preparação 

de Águas Abertas, que se realizará de 6 a 8 de janeiro, na cidade de Rio Maior. 

O Presidente da Junta deixou também um voto de pesar pelo falecimento do Sr. Eduardo Azevedo, 

conhecido como Madeirense, que se destacou nas actividades culturais da freguesia e não só. Realçou que 

era um homem com uma capacidade de iniciativa e disponibilidade impar que sempre se colocou ao serviço 

da comunidade. Através do GRURECA, ou de forma pessoal, foi sempre uma fonte inspiradora e 

dinamizadora do serviço às associações e à própria comunidade. 

Depois destas informações, foi aberto o espaço para internações por parte dos membros da Assembleia, 

tendo sido levantadas duas questões, que foram prontamente respondidas: 

1. O Presidente da Assembleia pediu esclarecimento quanto ao fontanário da ladeira da Granja pela 

torneira estar frequentemente aberta; O Presidente do Executivo esclareceu que quando está 

fechada a mesma infiltra-se e alaga uns terrenos contíguos pelo que a solução para evitar tal é 

manter a água aberta, a qual não se paga por ser de nascente; 

2. A Sra. Diana Costa pediu esclarecimento quanto ao espaço cedido à Catequese na Quinta de Santo 

António, pelo papelão acumulado à entrada; O Presidente esclareceu que não há espaço para 

colocar o material noutro lado até que o estaleiro esteja terminado, sendo assim uma situação 

temporária. 

 

 

Período Da Ordem do Dia 

 

1. Alteração ao Regulamento de Taxas e Licenças; 

Tomou a palavra o senhor presidente do executivo, informando que esta alteração se 

prende com três pontos. O primeiro é a questão da obrigatoriedade do apoio a nível de material 

logístico, água e eletricidade, entre outros, dado às associações na realização das suas atividades. 
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O segundo ponto trata-se da questão (já explicada em anterior assembleia) dos ossários e 

columbários. Reiterou novamente o facto de que as concessões de campas/jazigos não podem 

ser perpétuas, mas sim temporárias, pelo período de 20 anos, com possível e ilimitada renovação 

(com direito de preferência), por uma questão de sustentabilidade de espaço. O terceiro ponto 

trata-se da questão, também já explicada, da isenção do pagamento de taxas por emissão de 

documentos aos Antigos Combatentes.  

O ponto foi posto a votação, tendo sido aprovado por unanimidade.  

 

2. Atribuição de apoio financeiro à "Comissão de Festas de São Sebastião 2023"; 

O senhor Presidente do Executivo informou que este apoio inclui também todo o apoio 

logístico. Além deste valor, é dado o apoio regular à festa no valor de 200,00 euros, acrescidos de 

50,00 euros de apoio ao comércio local e 50,00 euros pela utilização exclusiva de copos recicláveis. 

Esclareceu-se o facto deste protocolo ser estabelecido com a Fábrica da Igreja.  

O ponto foi posto a votação, tendo sido aprovado por unanimidade.  

 

3. Apresentação, discussão e votação da 2ª Revisão Orçamental do ano de 2022; 

Tomou a palavra o senhor presidente do executivo relembrando que a Junta de Freguesia 

recebeu mais 17.475,00 euros de apoio da Câmara Municipal de Cantanhede devido à questão 

da Delegação de Competências do Estado às Juntas de Freguesia (discutido e aprovado na 

assembleia de freguesia de 30 de setembro). Este valor, entretanto, teve de ser devolvido à 

Câmara Municipal de Cantanhede, uma vez que deixaram de ser atribuídas às Juntas de 

Freguesia tais competências.  

O senhor presidente do executivo explicou com detalhe todas as alterações e o ponto foi 

posto a votação, tendo sido aprovado por unanimidade.  

 

4. Apreciação, discussão e votação do Orçamento e Grandes Opções do Plano para o ano de 

2023; 

Tomou a palavra o senhor presidente do executivo informando que os orçamentos são feitos 

como um plano plurianual (4 anos) e que são sempre um exercício meramente indicativo, que 

obrigatoriamente terá de sofrer ajustes posteriores, principalmente devido à questão incerta da 

transferência de competências para as Juntas de Freguesia (a Junta de Freguesia de Ançã e a Câmara 

Municipal de Cantanhede aguardam indicações). A título de exemplo, explicou que deixa de constar 

em orçamento a verba de rúbricas respeitantes a obras como a da Quinta de Santo António, que fazia 

parte de um apoio extraordinário dado às Juntas de Freguesia. O senhor presidente do executivo 
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informou que há uma redução de cerca de 14% do valor do orçamento de 2022 para 2023, que poderá 

ser alterado, mas que, ao momento, influencia as obras previstas para Ançã. Reiterou que a Junta de 

Freguesia de Ançã tem um bom saldo de gerência, para permitir a candidatura a futuros projetos e 

que, de resto, as obras têm rúbricas e estão cabimentadas: “está tudo pago”.  

Após mais esclarecimentos, nomeadamente uma questão por parte do segundo secretário da 

Assembleia, Roger Lee, quanto ao “Protocolo da Quinta da Sobreira”, este ponto foi levado a votação, 

tendo sido aprovado com a abstenção da senhora Diana Costa. 

 

5. Apreciar e votar a atribuição de subsídios no ano de 2022, nos termos do Regulamento de 

Atribuição de Subsídios; 

 Tomou a palavra o senhor presidente do executivo para explicar que, à semelhança do ano 

anterior, o executivo pretende dar um subsídio às associações da freguesia, como forma de apoio e 

agradecimento pelo seu trabalho. Naturalmente, existem associações com grande impacto na freguesia 

(a nível cultural e desportivo) e associações que, pela sua natureza, são mais fechadas, embora com sede 

na freguesia de Ançã. Apesar de não terem tanta ligação à comunidade de Ançã, acabam sempre por 

levar mais longe o nome da Vila, pelo que lhes é dado um pequeno apoio. Essa diferença entre 

associações, e as naturais atividades que realizaram, foi naturalmente tida em conta na atribuição dos 

montantes apresentados. 

 O senhor Ricardo Dias perguntou se todas as associações contempladas estão a desenvolver 

atividades, ao que o senhor presidente do executivo respondeu afirmativamente.  

   O ponto foi posto a votação, tendo sido aprovado com uma abstenção, por parte da primeira 

secretária da assembleia, Daniela Rosa, que declarou que a sua abstenção se deve ao facto de ser 

presidente da direção de uma das associações contempladas com o apoio da Junta de Freguesia, 

considerando que poderá haver um conflito de interesses. Contudo, agradeceu, em nome da associação 

que representa (SINGELA - Associação Portuguesa da Síndrome de Hipoventilação Central Congénita), 

o gesto do executivo e a aprovação por parte da assembleia. 

 

6. Outros assuntos. 

Tomou a palavra o senhor presidente do executivo, reiterando que o executivo tem feito tudo o 

que está ao seu alcance e que, para tal, conta com a ajuda de toda a assembleia. Pediu a palavra a 

primeira secretária da assembleia, Daniela Rosa, para questionar acerca da pequena ponte de madeira 

do Corrimão, que se encontra bastante débil, podendo ser um perigo para quem lá passa. O senhor 

presidente do executivo disse que está prevista a substituição da ponte por uma nova, de outro material 

mais resistente, por volta da altura do Verão. Não havendo mais questões, o ponto foi dado por encerrado.  
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Período para a Intervenção do Público 

 

O senhor presidente da assembleia deu a palavra a quem quisesse intervir. Todos os presentes 

fizeram votos de um excelente ano de 2023. 

Nada mais havendo a tratar foi encerrada a sessão, da qual se lavrou a presente ata de reunião, que 

vai ser assinada pelo presidente da assembleia de freguesia e por mim, que a subscrevi.  

 

O Presidente 

 

 

_______________________________ 

 

(Manuel Teixeira) 

 

 

A Primeira Secretária 

 

 

_______________________________ 

 

(Daniela Rosa) 

 

 

O Segundo Secretário 

 

 

_______________________________ 

 

(Roger Lee de Jesus) 

 

 


